

Секция «Проектно-ориентированное управление в условиях цифровой трансформации»

Национальный проект «Эффективная и конкурентная экономика» как инструмент экономической безопасности государства в период цифровой трансформации

Лазарь Коптев Алексеевич

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: lazarkoptev@gmail.com

В Российской Федерации Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2024 г. №309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»[2] определены цели развития социально-экономических направлений на ближайшие 6 лет. Одними из важнейших инструментом реализации национальных целей являются национальные проекты.

Национальный проект - проект, направленный на достижение национальных целей развития Российской Федерации, их целевых показателей, выполнение задач, определенных Указом Президента и обеспечивающий достижение общественно значимых результатов и их показателей[3]. Таким образом национальные проекты имеют свои цели и задачи, которые выражаются в достижении целевых показателей для обеспечения общественно-полезных результатов. На данный момент Правительством утверждены [1] паспорта 11 новых национальных проектов, в каждом из которых установлена своя цель. Национальные проекты – это программы, включающие в себя актуальность, цели и мероприятия по достижению необходимых государству задач на федеральном уровне. Национальный проект состоит из совокупности федеральных проектов, которые включаются в подпрограммы соответствующих государственных программ.

Целью национального проекта «эффективная и конкурентная экономика» является - обеспечение устойчивого экономического развития, основанного на конкуренции, предпринимательстве, в том числе высокотехнологичном, и частной инициативе». Сама цель является достаточно обширной, поскольку подразумевает не только экономическое развитие, но и частную инициативу, конкуренцию и высокотехнологичное предпринимательство. Таким образом цель уже содержит в себе специфические задачи, установленные государственными органами, однако можно сделать вывод о том, что ключевым аспектом национального проекта является субъекты предпринимательства.

Для начала, прежде чем переходить к теме работы, необходимо дать определение экономической безопасности, а именно - это состояние экономики, обеспечивающее устойчивый рост ключевых социально-экономических показателей, защиту национальных интересов и минимизацию внешних и внутренних угроз, включая экономические риски, кризисы и зависимость от внешних факторов. Следовательно, для устойчивого роста экономических показателей необходимо поддерживать такое состояние экономики, которое было бы безопасно для дальнейшего развития государства и общества. В свою очередь, для обеспечения такого безопасного положения экономики необходимо предпринимать своевременные действия. Поэтому результатом проведения мероприятий некоторых национальных проектов является улучшение экономической конъюнктуры по тому или иному направлению, что может привести к поддержке или усилению экономической безопасности всего государства и общества.

Национальный проект «Эффективная и конкурентная экономика» в первую очередь направлен на поддержку и развитие субъектов предпринимательства, что выражается в

основных показателях проекта к 2030 году, закреплённых за ним в указе Президента №309 [2]: увеличение объема инвестиций в основной капитал не менее чем на 60% по сравнению с уровнем 2020 года; реальный рост дохода на одного работника субъекта МСП в 1,2 раза выше, чем рост ВВП; рост производительности труда в экономике Российской Федерации по отношению к 2023 году 120,7%; рост выручки малых технологических компаний не менее чем в семь раз по сравнению с уровнем 2023 года и пр.

В национальном проекте «Эффективная и конкурентная экономика» включены 9 мероприятий, среди которых: «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», «производительность труда», «повышение инвестиционной активности» и др. Каждое из них является федеральным проектом, в котором есть несколько мероприятий, направленных на выполнение цели национального проекта. Если обратить внимание на мероприятия федерального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», то основные меры направлены на поддержку субъектов предпринимательства посредству: льготного кредитования, поручительств и независимых гарантий для займа средств за счет федерального и регионального бюджетов. Такая поддержка необходима для предприятий, которым необходимо получить краткосрочные и долгосрочные заемные средства на покрытие своих расходов или увеличение производственной базы. В таком случае, кредиты и займы смогут укрепить финансовое состояние предприятий, в условиях высокой ключевой ставки на рынке кредитования, продолжить свою деятельность за счёт заемных средств, обеспечивая рабочими местами и заработной платой своих работников, что в свою очередь сохранит или усилит экономическую безопасность Российской Федерации.

Национальный проект «Эффективная и конкурентная экономика» также уделяет внимание процессу цифровой трансформации экономики. Так, федеральный проект «Развитие технологического предпринимательства» предусматривает показатели по объему выручки малых технологических компаний и по количеству технологических компаний. Мероприятиями федерального проекта предусмотрены грантовая поддержка малых технологических компаний, развитие экосистемы Сколково и Сколтех, продление программы льготного кредитования технологических компаний. Эти меры нужны не только для цифровой трансформации российской экономики, но и для обеспечения экономической безопасности государства, поскольку для процесса цифровизации необходимы подрядчики, из числа технологичных малых и средних предприятий.

Следовательно национальный проект «Эффективная и конкурентная экономика» обеспечит малым, средним, технологическим предприятиям экономическую безопасность, тем самым сохранив рабочие места, стимулируя предложение со стороны субъектов предпринимательства.

Источники и литература

- 1) Постановление Правительства РФ от 31.10.2018 №1288 (ред. от 21.02.2025) "Об организации проектной деятельности в Правительстве Российской Федерации" (вместе с Положением об организации проектной деятельности в Правительстве Российской Федерации) // [Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения 20.02.2025).
- 2) Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2024 №309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // [Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения 20.02.2025).
- 3) Постановление Правительства Российской Федерации от 15.08.2024 №1093 «Об утверждении Правил планирования параметров финансового обеспечения нацио-

нальных проектов, государственных программ Российской Федерации, структурных элементов государственных программ Российской Федерации за счет внебюджетных источников» // [Электронный ресурс] URL: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения 20.02.2025).